

亚冬会核心图形、色彩系统和体育图标创作团队负责人,清华美院教授陈磊:

# 哈尔滨的“冷”与“热”是设计灵感来源

■本报记者 张堃雷 于秋莹 那跃娜

冰晶蓝、丁香紫、兴安绿、丰登黄,还有蜿蜒的松花江、造型别致的哈尔滨大剧院……4月13日晚,在2025年第九届亚冬会倒计时300天主题活动中,本次亚冬会的核心图形“瑞丰”、色彩系统“翠影紫梦”、体育图标“超越梦想”正式亮相。鲜艳明快的色彩、动感十足的线条,将哈尔滨作为奥运冠军之城、音乐之城和时尚之都的风采一一展现。

这些设计的灵感来自哪里?怎样将设计元素与哈尔滨地域文化完美结合?针对这些问题,本报记者专访本届亚冬会核心图形、色彩系统和体育图标创作团队负责人——清华大学美术学院视觉传达设计系主任陈磊教授。陈磊表示,冰雪的寒冷与哈尔滨人的热情形成了冰火两重天的奇观,构成了这座城市的底色和气质,这正是团队设计灵感的来源。

## 它被称为亚冬会的“面子”

核心图形、色彩系统是体育赛会的“面子”,与会徽、吉祥物、口号等一起构成赛会品牌战略的核心元素。2008年北京奥运会的“祥云”就是赛事的核心图形,极富中国特色的元素一直让人记忆犹新。体育赛会的核心图形、色彩系统和体育图标将广泛运用于主办地城市氛围营造、场馆内外、城市形象景观、文化活动等各领域,是构成赛会形象与景观的重要组成部分,对于体育赛会推广具有重要意义。

关于本届亚冬会的核心图形和色彩系统,陈磊给出了这样的解读:“核心图形‘瑞丰’中融入了蜿蜒美丽的松花江,动感十足的五线谱、哈尔滨大剧院、雪花、冰花等元素,展示了哈尔滨作为冰雪之城、音乐之城和奥运冠军之城的浪漫特色。色彩系统‘翠影紫梦’分为四大主题色系,均源自哈尔滨和黑龙江的自然和人文特色。其中,‘冰晶蓝’色系灵感来自于哈尔滨的冰雪特色,彰显北国冰雪之城的独特魅力,同时表达了‘冰天雪地也是金山银山’的发展理念;‘丁香紫’色系源自哈尔滨市花丁香花,象征哈尔滨的热情好客与亚冬会激情热烈的氛围;‘兴安绿’色系源自东北大小兴安岭广袤林地葱郁的绿色,真正体现了‘绿水青山就是金山银山’;‘丰登黄’取五谷丰登之意,色系象征黑龙江富饶的农业资源,凸显牢守‘中国饭碗’、着力构建现代农业产业体系的发展路径。”

谈到色彩系统、核心图形和体育图标对于亚冬会成功举办的意义,陈磊坦言:“如果说会徽和吉祥物构成了本届亚冬会的符号记忆,那么色彩系统、核心图形和体育图标则共同建构了整体的亚冬会氛围,使人们能够随时随地感受亚冬会文化,了解亚冬会理念,烘托亚冬会氛围,调动人们的热情和对亚冬会的关注。”

## 充分表达地域文化和人文气质

为了更好地完成此次核心图形、色彩系统和体育图标的设计,陈磊与清华美院团队做了大量工作。“今年1月份,我带领创作团队来哈尔滨实地调研,主要体验了冰雪文化和城市人文特色。冰晶蓝、丁香紫、兴安绿、丰登黄等元素都与黑龙江、哈尔滨密不可分,所以我们采用这些色彩系统来表现哈尔滨的地域自然特色。”陈磊说。

2025年第九届亚冬会倒计时300天主题活动总导演路原:

# 让大家看到冰天雪地背后的澎湃激情

■本报记者 张堃雷 于秋莹 那跃娜

将300多平方米的冰面搬上大剧院的舞台,用5G、3D、光影等手段让现场更加灵动……在2025年第九届亚冬会倒计时300天主题活动现场,创新的艺术表达方式不仅将人们对即将到来的亚冬会充满期待,更让全国乃至全亚洲看到了一个活力四射、昂扬奋进的魅力城市哈尔滨。

在接受记者专访时,本次主题活动总导演路原表示,在历时一个小时的主题活动中,“运动+艺术”“冰雪+科技”的理念贯穿于表演始终,力图让全国、全亚洲乃至全世界的人民都能看到,哈尔滨这座城市背后蕴含的澎湃激情。

亚冬会倒计时300天,李庆长服务队举行誓师大会——

# 哈供电公司:确保哈尔滨亚冬会“电力十足”

本报讯(王萍 记者 刘希阳文/摄)4月13日,在哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时300天之际,黑龙江电力(李庆长)共产党员服务队举行誓师大会。在党员服务队队长梅宏刚领誓下,百余名队员面向队旗庄严宣誓:“我志愿服务第九届亚洲冬季运动会,弘扬志愿服务精神,践行企业宗旨,优化城市电网建设,保障民生可靠用电,服务城市发展,继承李庆长品牌传统,热情服务、遵守纪律、服从指挥、真诚奉献,倡导文明新风,传播和平友谊,为亚冬会圆满成功贡献电网力量,展现龙江风采!”

第九届亚洲冬季运动会将于2025年2月7日至14日在哈尔滨举行。“今天是亚冬会倒计时300天,我们这支23年来活跃在哈尔滨的李庆长共产党员服务队举办誓师大会,誓用电网人的坚守确保亚冬会赛事供电安全可靠,履行电力党员团结、友爱、互助、进步的志愿者精神,用饱满的热情迎接家乡的冰雪体育盛宴。”梅宏刚说。

作为担负亚冬会供电保障任务的重要单位,国网哈尔滨供电公司各项工作正紧张

有序地推进。面对“赛事举办”“冰雪严寒”保障供电的双重挑战,该公司先后组织专业部门学习北京冬奥会、杭州亚运会、成都大运会、呼伦贝尔冬运会重大赛事保供经验,结合电网实际情况和亚冬会供电保障需求,共安排供电保障工程项目83项、投资5.4亿元,力争8月底前高质量完成电网升级改造工程。

目前黑龙江电力(李庆长)共产党员服务队共有队员705人,今年3月底前,已经完成对赛事场点、重要保电场所、供电线路进行摸排并提出整改意见,同时制定保供电方案。下一步,将对供电线路及变电站进行升级改造,派出技术力量进驻重要保电场所,提供全方位、全时段保障工作;利用无人机、网格化管理等方式,实现对电力运行智能化不间断巡视,配以不停电作业技术,保障供电安全可靠。

2023至2024年冰雪季,服务队在建筑艺术广场设立“电力能量补给站”。2024至2025年冰雪季,服务队还将在主城区及旅游景点、赛事场馆等地增设移动式、单兵式补给站,为中外来宾做好服务。



黑龙江电力(李庆长)共产党员服务队举行誓师大会。



全体服务队队员面向队旗宣誓。

## 深入交流赛会推进情况

亚冬会组委会与亚奥理事会工作会谈在哈举行

本报讯(记者 张堃雷)在

2025年第九届亚冬会倒计时300天之际,4月13日上午,亚冬会组委会与亚奥理事会工作会在亚冬大夏举行。

亚奥理事会副主席、体育委员会主席宋鲁增,亚奥理事会副总干事维诺德出席会谈,并与亚冬会执委会对外联络部、体育竞赛部、信息技术部、大型活动部等有关部门,就亚冬会筹办的相关推进情况进行了深入交流。亚冬会组委会副秘书长、执委会副主任、哈尔滨市副市长张海华出席会谈并致欢迎辞。

张海华表示,自哈尔滨成功申办2025年第九届亚冬会以来,在亚奥理事会的指导帮助下,各项筹办工作扎实推进。特别是今年1月,亚奥理事会协调委员会在哈尔滨召开了第一次会议,进行了实地考察,给予了十分中肯的指导和建议,有力推动了筹办工作提质提速提效。

目前,2025年第九届亚冬会的竞赛场馆建设改造、场馆化运行、开闭幕式创意设计及各项赛事保障工作,正在按照里程碑任务施工图稳步推进实施,均取得了积极进展。

会谈中,亚冬会执委会相关部门表示,当前距离2025年第九届亚冬会开幕仅剩300天,各项筹办工作进入冲刺阶段,时间紧迫、任务艰巨。

亚冬会执委会将紧盯里程碑任务计划,确保按期完成竞赛三次报名、测试赛、团长大会、全要素综合演练等重要目标任务,加紧编制通用政策和程序,高标准高质量高效率做好亚冬会筹办工作,齐心协力举办一届“绿色、共享、开放、廉洁”的亚冬盛会。

针对在赛会筹备中执委会遇到的问题和难点,维诺德表示,亚奥理事会将第一时间与相关国际体育组织和部门进行沟通,确保2025年第九届亚冬会的筹办工作有序、顺利进行。相信哈尔滨有能力举办一届成功、精彩的亚冬盛会,向全亚洲乃至全世界展现哈尔滨作为东道主的城市魅力。

## 日本沙特奥委会委员考察亚冬会比赛场馆

本报讯(记者 于博洋)应

2025年第九届亚冬会组委会邀请,4月12日,日本、沙特奥委会代表团分别代表下届亚运会、亚冬会主办国奥委会访问哈尔滨,参加2025年第九届亚冬会倒计时300天系列庆祝活动。

在完成了吉祥物、核心图形等五大形象设计工作后,清华大学美术学院团队已经成为哈尔滨的“老朋友”,与这座城市结下了深厚的情谊。陈磊坦言:“哈尔滨的‘冷’与‘热’构成了这座城市最独特的底色和气质。设计过程中,我几次到哈尔滨,令我印象最为深刻的除了零下20多摄氏度的冰天雪地外,还有哈尔滨人的热情和对这座城市的热爱,充分感受到大家对亚冬会的期待。冰雪的寒冷与哈尔滨人的热情,不仅形成了冰火两重天的奇观,也让这座城市魅力无限。”

在完成了吉祥物、核心图形等五大形象设计工作后,清华大学美术学院团队已经成为哈尔滨的“老朋友”,与这座城市结下了深厚的情谊。陈磊坦言:“哈尔滨的‘冷’与‘热’构成了这座城市最独特的底色和气质。设计过程中,我几次到哈尔滨,令我印象最为深刻的除了零下20多摄氏度的冰天雪地外,还有哈尔滨人的热情和对这座城市的热爱,充分感受到大家对亚冬会的期待。冰雪的寒冷与哈尔滨人的热情,不仅形成了冰火两重天的奇观,也让这座城市魅力无限。”

在完成了吉祥物、核心图形等五大形象设计工作后,清华大学美术学院团队已经成为哈尔滨的“老朋友”,与这座城市结下了深厚的情谊。陈磊坦言:“哈尔滨的‘冷’与‘热’构成了这座城市最独特的底色和气质。设计过程中,我几次到哈尔滨,令我印象最为深刻的除了零下20多摄氏度的冰天雪地外,还有哈尔滨人的热情和对这座城市的热爱,充分感受到大家对亚冬会的期待。冰雪的寒冷与哈尔滨人的热情,不仅形成了冰火两重天的奇观,也让这座城市魅力无限。”

想’的动态造型设计也是根据会徽‘超越’造型衍生而来,沿用了会徽的视觉风格;我们还设计了体育图标与吉祥物结合的版本,让‘滨滨’和‘妮妮’摆出各种体育项目的动作,非常可爱。这些都非常有利于亚冬会的文化宣传,也能够让民众进一步了解亚冬会的比赛项目。”

在完成了吉祥物、核心图形等五大形象设计工作后,清华大学美术学院团队已经成为哈尔滨的“老朋友”,与这座城市结下了深厚的情谊。陈磊坦言:“哈尔滨的‘冷’与‘热’构成了这座城市最独特的底色和气质。设计过程中,我几次到哈尔滨,令我印象最为深刻的除了零下20多摄氏度的冰天雪地外,还有哈尔滨人的热情和对这座城市的热爱,充分感受到大家对亚冬会的期待。冰雪的寒冷与哈尔滨人的热情,不仅形成了冰火两重天的奇观,也让这座城市魅力无限。”

在完成了吉祥物、核心图形等五大形象设计工作后,清华大学美术学院团队已经成为哈尔滨的“老朋友”,与这座城市结下了深厚的情谊。陈磊坦言:“哈尔滨的‘冷’与‘热’构成了